
Че до мир М. ЛУ ЧИЋ*

АН ДРИ ЈА ЈО ВИ ЋЕ ВИЋ КАО СВЈЕ ДОК ПРЕ ЛОМ НЕ  
ЕТА ПЕ РАЗ ВО ЈА У ДРУ ШТВЕ НОМ ЖИ ВО ТУ ЦР НЕ ГО РЕ

Ча сни по том ци ве ли ког прет кa, ци је ње ни по што ва о ци лич но сти и 
дје ла Ан дри је Јо ви ће ви ћа, ува же на го спо до!

Ни је дан ви јек као де вет на е сти (по себ но дру га по ло ви на) ни је оби ље
жен бр жим тех но ло шким про до ром, ја чим гру пи са њи ма и хо мо ге ни зо
ва њи ма, ко ло ни јал ноим пе ри јал ном тр ком и све оп штом жу дњом за гу
та њем зе ма ља и на ро да.1

Али, на ро чи то на Бал ка ну, ни сна жни јим буд нич ким тру ба ма на на
ци о нал но об је ди ња ва ње и дру штве ни пре о бра жај.

Под све ве ћим при ти ском бал кан ских на ро да, не кад сил на Тур ска, 
по ступ но се по вла чи ла.

Пред ве ли ким си ла ма отва ра ло се Ис точ но пи та ње, иако тзв. „Бос
фор ски бо ле сник” још ни је био из дах нуо.

И док је пер фид ни Беч на све пом но мо трио, тру де ћи се да још ко ју 
сло вен ску по кра ји ну у сво ју „там ни цу на ро да” уву че,2 Ср би ја и Цр на Го
ра ра ђа ху на збли жа ва њу и ис по мо ћи оста ли ма и оп штем осло бо ђе њу 
„по ро бље не бра ће”, ка ко се че шће го во ра ше.

Та ко, док су из „ко лев ке Бе ло ни не” из ра ста ли но ви рат ни ци и осва ја чи, 
у ко ли јев ци Пе ра Јо ви ће ви ћа, на Цр но је вић ком Обо ду, од 1870. од га ја ше се 
бу ду ћи свје док тих стра вич них су да ра свје то ва и вје ко ва – син Ан дри ја.

* Редовни професор Филозофског факултета, Источно Сарајево
1  Управо се 1870. година узима као кључна, за почетак опште (свјетске) трке у при

вредном и сваком другом погледу (настају монополи, трустови, картели, концерни, ује
дињује се Њемачка и тражи нову колонијалну подјелу, формирају се раднички покре
ти под комунистичком идеологијом итд.)

2  Аустрија је на договору великих сила у Берлину 1878, осјетивши попустљивост 
Русије, добила право да окупира Босну и Херцеговину.
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По ред брат ства Јо ви ће ви ћа и дру ги ви ше брат стве нич ки ри јеч
конахиј ци, так ма ци у „чој ству и ју на штву” (Јан ко ви ћи, Стру га ри, Ра
жна то ви ћи, Ђу ра шко ви ћи итд.) оче ки ва ху да ће ова мла ди на на ста ви
ти истим пу тем.

Тек од ра сте, овај „Ђе тић” про ци је ни (уз све то) да до ла зе дру га чи ја 
вре ме на, те се про свје ти тељ ског по сла при хва ти.

Као ше сна е сто го ди шњак по ђе за учи тељ ским по зи вом и од 1886. по
че опи сме ња ва ти мла деж цр но гор ску.

Ра дио је и на соп стве ном до шко ло ва ва њу и уса вр ша ва њу.
Учи те љо ва ње по че у Ма на сти ру Мо ра чи, на ста ви у По љи ма Ко ла

шин ским, Го лу бов ци ма, Бје ли ца ма, Че ву па род ној Ри је ци Цр но је ви ћа, 
гдје 1924. и пен зи ју до че ка.

Цр на Го ра то га вре ме на рас та ка ше же ље у свим прав ци ма. Жу ди ла 
је би ти об је ди ни тељ ски лу чо но ша, узор ник про све ће но сти, евро пеј ски 
при мјер, од ви ше на гла ша ва ног „чој ства и ју на штва”, чу вар тра ди ци је и 
па три јар хал ног мо ра ла, а уз све то, еко ном ски ја ка и чвр сто ста ме на.

А то ли ко ни је мо гло, ни у ко јем слу ча ју, исто вре ме но.
Јед но став но, у то ли ким про хтје ви ма, јед ни су ис кљу чи ва ли дру ге, а 

су шта ре ал ност би ла је, на жа лост, дру га чи ја.
Сит но соп стве нич ка, ско ро сто про цент но зе мљо рад нич косто чар ска 

др жа ви ца, ко ја се тек из бо ри ла за по ли тич ку су ве ре ност, гр ца ла је у со
ци јал ној би је ди и не про све ће но сти, а до на стан ка Ал ба ни је (1913) би и 
нај за о ста ли ја зе мља Евро пе. Са дви је сре дње и 56 основ них шко ла, у ко
ји ма је ра ди ло 67 не до шко ло ва них учи те ља, а на ста ву по ха ђа ло 2906 уче
ни ка3, спо ро се мо гло од ми ца ти.

Ви ше од по ло ви не ста нов ни штва би ло је на иви ци пре жи вља ва ња, а 
не ких, из ри чи то не род них, из ме ђу иона ко сла бо род них го ди на, глад се 
ја вља ла као ши ра по ја ва.

Сто га се зна тан дио ста нов ни штва исе ља вао (по себ но у Ср би ју), на 
про сто ри ма Кур шу мли је, Не го тин ске кра ји не или по мо рав скошу ма
диј ске уну тра шњо сти.

Не ки, иоле ма те ри јал но упри ли че ни ји, иђа ху у Ру си ју, а ма сов ни од
ла сци мла дих (ви ше мје сеч ном пло вид бом пре ко Оке а на) у обје Аме ри
ке би ја ху нај че шћи. Та мо се број ни гу би ја ху пу тем без тра га. Кр ти чи ли 
су по руд ни ци ма или слу жи ли на га здин стви ма од Ју ко ни је до Па та го
ни је. Ха ра ху Цр ном Го ром по вре ме но и епи де ми је, а ра то ви (као „Ве љи” 
и Бал кан ски) и по тре ћи ну бо ра ца од но са ху.

3  Д. Мартиновић, Андрија Јовићевић – живот и рад, Зборник радова поводом педе
сетогодшњице смрти, Подгорица 1989, стр. 11.
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Али, ви сок на та ли тет у за дру жним по ро ди ца ма и при род на от пор
ност опет при мје рен број одр жа ва ху.4

Та ко се, на све не да ће на вик ну ти на род, бо рио за оп ста нак. Бо гат ство 
си ро ма штва на док на ђи вао је бо гат ством по но са и ча сто љу бља. Уз све, 
кли ко вао и ги нуо „за крст, ота че ство” и го спо да ра сво га.

А Го спо дар има ше дар да за пје ва и „Ко ла” ис пје ва, пле ме на и по је
дин це по ку ра жи или по ка ра па и те же ка зни ко не слу ша Го спо да ра.

При, на кр ви сте че ном, ши ре њу те ри то ри је, уми ја ше мјер ка ти и по 
ко је има ње, на по год ни јем мје сту да па лац (дво рац) из гра ди, из дво ји ти 
шум ски за бран, или дру го при род но до бро за се бе.

То му и ни је би ло те шко, јер је, од Ту ра ка осло бо ђе ну зе мљу, лич но 
до дје љи вао пре ма свом на хо ђе њу.5

Мла ди, опет, као мла ди, по себ но они из ди је ла тзв. „ја чи це”, но ве иде
је про но са ху и на гли за о крет же ли ја ху.

На по мо лу је већ би ло два де се то сто ље ће, пред ко јим Кња же ве бра не 
ни је су мо гле све из др жа ти те му се и са мо во ља мо ра ла ми је ња ти.

Иако се и да ље, и те ка ко, пи тао, ипак је по чео и дру ге при пит ки ва ти.
Ви ше не го удво стру че на, ши ре њем у Хер ге го ви ни, Цр на Го ра се по

чи ње имо вин ски, а ти ме и дру штве но, ра сло ја ва ти и па три јар хал не ре
гу ле рас та ка ти.

По вла чи ло је то и ши ри пре о крет, тим ви ше што је, по ступ ним зе ле
на ше њем, ако и ма ли ка пи тал, уз онај са стра не, ми је њао струк ту ру дру
штва. Све ово, и низ мно го че га дру гог, ни је про ма кло да ро ви том хро ни
ча ру – учи те љу Ан дри ји Пе ро ву.

Кад му, вје ро ват но из бо ја зни да се не ће вра ти ти, не да до ше да се као 
ру ски сти пен ди ста уса вр ша ва у Пе тро гра ду (а у Цр ној Го ри, као што већ 
по ме ну смо, не би је ху осим дви је сре дње шко ле – Учи тељ скобо го слов
ска и Жен ски ин сти тут), млад а упо ран учо Ан дро окре ну се са мо о бра
зо ва њу.

Ум но про ци је ни да је ово пре лом но раз до бље и да тре ба на сли је ђе
но од за бо ра ва за шти ти ти. Ла ти се ди ви та и хар ти је те све по че би ље
жи ти и об ја вљи ва ти: у „Гла су Цр но гор ца”, „Зет ском гла сни ку”, „Књи
жев ном ли сту”, „За пи си ма”, „Ју жња ку” и „Це ти њском вје сни ку” (сви са 
Це ти ња), за тим „Оно го шту” и „Не ве си њу” из Ник ши ћа, „Брат ству” из 

4  Породичне патријархалне задруге у Црној Гори бројале су, у том времену, преко 
30 чланова.

5  Детаљније, Ч. Лучић, „Варијабилне сфере Николе Петровића у историјском про
цесу развоја Црне Горе” (Зборник са научног скупа, Краљ Никола – личност, дјело, 
вријеме, Подгорица 1998. стр. 279 – 289).
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Бе о гра да, Збор ни ку „Це ти ње и Цр на Го ра”, „Гла сни ку срп ског ге о граф
ског дру штва”, и „Срп ском ет но граф ском збор ни ку”, та ко ђе из Бе о гра да, 
„Ср бо бра ну” и „Збор ни ку за на род ни жи вот и оби ча је Ју жних Сло ве на” 
(оба из За гре ба), „Бо сан ској ви ли” из Са ра је ва6 и „Учи тељ ском ка лен да
ру” из Зе му на.7

Тек сто ве је кат кад, иако без раз ло жно, пот пи си вао псе у до ни ми ма.
Са мо су та ко ра ди ли Кња же ви љу ти по ли тич ки про тив ни ци да би 

из бје гли од го вор ност.
Али кад би се Го спо дар раз го ро па дио, умио је на ре ди ти да се спа ли и 

штам па ри ја, као она „На род не ми сли” из Ник ши ћа.
Ан дри ја, ако не из по мо дар ства, као не ки, чи нио је то вје ро ват но да 

ослу шне ка ко о њего вим при ло зи ма дру ги ра су ђу ју.
Об ја вио је и број не ра до ве у Цви ји ће вом збор ни ку „На се ља”, што са 

оним у за гре бач ком, „За жи вот и оби ча је”, ко ји је из ла зио у окви ру ЈА ЗУ, 
бро ји око 1800 стра ни ца.

Ба ве ћи се пе да го шким ра дом, на пи сао је (са мо стал но или у ко а у тор
ству) ви ше уџ бе ни ка, а и дви је за ни мљи ве књи ге: „До ма ће њего ва ње и 
вас пи та ње дје це у Цр ној Го ри” (Це ти ње 1901.) и „Сли ке из прошлости 
Це кли на” (За греб, 1902)

Зна чај ни ји ра до ви су му: „Ри јеч ка на хи ја (у Цр ној Го ри)”,8 „Зе та и Ље
шко по ље”9, „Цр но гор ско при мор је и Кра ји на”10, „Ма ле сија”11, „Плав ско
гу си њска област”12 и „На род ни жи вот”13, а за ни мљи ви су (на ро чи то за 
ет но ло шко из у ча ва ње), „Го ди шњи оби ча ји”14, „Сваг да шњи оби ча ји”15 и 
„Хра на и по су ђе”16.

На пре ла зу из 19. у 20. ви јек (тј. од 18991901), као Цви ји ћев и Ер де
ља но ви ћев уче ник и са рад ник, са ку пио је бо га ту збир ку од бли зу 19 хи

6  Д. Мартиновић, н. д., стр. 13.
7  Библиографија Андрије Јовићевића, Гласник цетињских музеја 1968. бр. 1, стр. 

121131.
8  Српски етнографски зборник XV, Београд 1911. године.
9  Зета и Љешкопоље (Српски етнографски зборник XXXVIII, Геоград 1926).
10  Сдзб XXIII; Београд 1922.
11  Сдзб XXII, Београд 1923.
12  Сдзб XXI Београд 1921.
13  Зборник, „За народни живот” 15, Загреб 1910. године.
14  ЗНЖ – 26, Загреб 1928.
15  ЗНЖ – 11, Загреб 1906.
16  ЗНЖ – 13, Загреб 1908.
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ља да лек се ма за Реч ник СА НУ17, ко ји је ка сни је (као ду го роч ни про је
кат) во дио чу ве ни лек си ко граф Алек сан дар Бе лић.

У то ли ко ве ли ком асор ти ма ну, број не су ри је чи ко је се пр ви пут би
ље же, као: ам бис, авиз, ар гат, авет ник итд., а об ја шње ња за све су вр ло 
крат ка. Об ја вио је и 528 по сло ви ца, а у за о став шти ни му се на шло још 
сто ти нак.

Пе де се так ра зних нат пи са и за пи са об ја вио му је Љу ба Сто ја но вић у 
еди ци ји „Ста ри срп ски за пи си и нат пи си”.18

На пи сао је и шест при по вје да ка.19 Јед на је ушла и у Бо жи ће ву ан то ло
ги ју пје сни ка и при по вје да ча (Под го ри ца, 1927).

Ба вио се и де се те рач ким сти хом, што је би ло уоби ча је но за оно ври
је ме, а и ка сни је. Кон цен трич но ши ре ћи ин те ре со ва ње ши рио је и дје ло
круг ра да. И, што је би ло за оче ки ва ти, уко ра чи у но ви, ни кад до крај че
ни, сви јет ис тра жи ва ња и ства ра ла штва. Шта ре ћи иза ово га?

Пло дан ства ра лац! На рав но. Али, оп ште на род ни учо ни је ту за стао. 
Уче ство вао је он и у дру гим, суд бин ским до га ђа њи ма за Цр ну Го ру. Ра то
вао у Бал кан ским и Пр вом свјет ском и био ак тив ни по бор ник ује ди ње
ња са Кра ље ви ном Ср би јом и да ље у СХС, 1918. го ди не, до бив ши и ви
ше од ли ко ва ња.

Али, ни је се ус те зао да као на род ни по сла ник да је и кри тич ке при
мјед бе шта Цр на Го ра ну ди, а шта још ни је ис ко ри шће но (освр ћу ћи се на 
руд на бо гат ства и шум ске ком плек се), као и на не до вољ ну ко му ни ка ци
о ну мре жу, ко ја је тек за по чи ња ла.

Но ва Кра ље ви на, ме ђу тим, сма тра ла је да (и на ра чун од ри ца ња у 
Ср би ји) тре ба пр во ис по мо ћи Сло ве ни ју и Хр ват ску, ка ко би се по ка за
ло и њима и сви је ту да им је бо ља за штит ни ца не го ра ни ја го спо да ри ца 
Аустро у гар ска. Ти ме се же ље ла умек ша ти, та ко ђе, опо зи пи ја и раз у ди ти 
зло коб на ћуд уста шких ро ва ри ста.

На не сре ћу, мла ди Краљ се ву ци ма од ви ше „осмје хи вао”.20

Ври је ме је по твр ди ло да је све оста ја ло из ли шно. Би ли су то са мо ра
чун ски по ми је ша ни ци.

17  Др Драго Ћупић, Андрија Јовићевић и Речник САНУ – Зборник, стр. 122123.
18  Љуба Стојановић, Стари српски записи и натписи (у чланку Д. Мартиновића, 

Андрија Јовићевић – Живот и рад, Зборник 1989, стр. 14).
19  У Божићевој антологији, Подгорица 1927. стр. 7278.
20  Правећи непрестане уступке, посебно помажући бржу изградњу у Словенији и 

Хрватској, Краљ није добио наклоност тих, а знатно је изгубио (у материјалном сми
слу) у Србији.
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На слич ном ис пи ту (ни је на од мет ре ћи), па ла је и дру га – Бро зо ва 
пе то крач ка тво ре ви на.

Та ко је еко ном ско уми ри ва ње за хтје ва јед них гу би ло мје ру у од но су 
на дру ге, а тек на ста ла, а нео б но вље на иза рат не пу сто ши, др жа ва ни је 
мо гла сву да ус пје ти.

Знао је то на род ни три бун Ан дри ја па је, с пра вом, бо љу пре ра спо дје
лу хтио. По ред све га, уви јек је био у уло зи по ми ри те ља кад би ка кви не
ми ри при је ти ли да јав ност уз бур ка ју.

Свје док је и пре ре ста у ра ци је СХС у Кра ље ви ну Ју го сла ви ју, 1931, кад 
се Зет ска ба но ви на уве ћа ла на про сто ру од Мо ста ра до При зре на. И да не 
би Алек сан дро ве по ги би је 1934, но вих пре ви ра ња, ко мин тер нов ског пра
зно вјер ја, пра во сла во фо би је и уј дур ми, те фа ши зо хи тле ро кра ти за ци је 
Зе мље, ово би ја ше нај ве ћа и нај пер спек тив ни ја ба но вин ска те ри то ри ја.

Учо Ан дро је по др жа вао но ву по дје лу и, уче шћем у по ли тич ком жи во
ту, за ври је дио мје сто пред сјед ни ка Ри јеч кожуп скожа бљач ке оп шти не.

Тих да на пам ће не су њего ве ри је чи: „Ми смо ко ва чи сво је сре ће, ми 
смо чу ва ри сво је исто ри је, ми смо по зва ти да на шу про шлост чу ва мо од 
про па сти, да ди же мо вео за бо ра ва са исто риј ских до га ђа ја…” итд.21

По сли је то ли ког вре мен ског раз ма ка, ово и да ље оста је свје же и ак
ту ел но.

Мо жда би да нас до дао: „И да све чу ва мо од нас са мих!” Али би ле су 
то већ по од ма кле го ди не умор ног ства ра о ца Ан дри је. Ипак се ни је пре
да вао. И по ред обим ног опу са, још је же лио.

За гле дан у про шлост Цр не Го ре и за бри нут за, су дње да не, ко ји су му 
се ро ду при ми ца ли, из ми сли је од ба цао зве кет оруж ја и по лом, ма чи
ји био.

Вра ћао се ма на стир ском све то гор ју, пре ко чи јих зво на је ослу шки вао 
гла се из да ле ких еона. При ку пљао је гра ђу за 44 ма на сти ра у Цр ној Го
ри. Дио је об ја вио у „Зет ском вје сни ку”, под на сло вом, „Спо ме ни ци на
ше ста ре сла ве и ве ли чи не”.

Иза то га је и за кло пио књи гу ово зем не про ла зно сти. Смрт га је на 
том по слу за те кла 1939. го ди не, у пред ве чер ју но вог свјет ског су ко ба. 
Зби ља је умро у пра ви ва кат.

„Мно го хтео, мно го за по чео”, а и мно го ус пео. И за се бе и за на ра шта
је. И по том ству ама нет оста вио.

21  Андрија Јовићевић, Једна наша дужност, Алманах „Јужњак” Цетиње 1926, стр. 
10. Ово је више развио у чланку „Наши проблеми чекају”, везаном за анкету „Десет го
дина заједничког живота”, „Записи”, Цетиње 1929, књ. IX, св. 1.



23Ан дри ја Јо ви ће вић као свје док пре лом не ета пе раз во ја у дру штве ном …

Чедомир М. ЛУЧИЧ

АНДРИЯ ËВИЧЕВИЧ КАК СВИДЕТЕЛЬ ПЕРЕМЕННОЙ ЭТАПЫ  
РАЗВИТИЯ В ПАРЛÁМЕНТСКОЙ ЖИЗНИ ЧЕРНОГОРИИ

Ре зю ме

Во время трудовой и деятельной работы Андрии Ëвичевича Черногория патриа
хально разъединялась. Поэтому его произведения интересны для того чтобы больше 
могли  узнать об этой маленькой сербской державе с конца  19 и начала 20 (двадатого) 
веков.
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